Vous êtes sur la page 1sur 29

29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

Public Prosecutor v Rahmad bin Ibrahim 
[2007] SGDC 349
Case Number : DAC 6979/2007, MA 186/2007

Decision Date : 28 December 2007

Tribunal/Court : District Court

Coram : Jill Tan Li Ching

Counsel Name(s) : Quek Hui Ling & Jason Chan (Hon Yi for verdict) (Deputy Public Prosecutors) for the
Prosecution; Ravinderpal Singh (Kalpanath & Co) for the accused

Parties : Public Prosecutor — Rahmad bin Ibrahim

28 December 2007  

District Judge Jill Tan:

The Charge

1.         The Accused claimed trial to a charge under section 39(1)(a) which was punishable under section 39(2)
of  the  Corruption,  Drug  Trafficking  and  Other  Serious  Crimes  (Confiscation  of  Benefits)  Act  (Chapter  65A)
(“CDSA”).  The  charge  alleged  that  in  December  2005,  the  Accused  came  to  be  employed  as  a  Transaction
Manager by an entity known as Foreign Investment Advisory Services whose website was www.fias.sg. In the
course of this employment, the Accused was instructed by this entity to remit a sum of £1,594.75 to Latvia.

2.         It was the prosecution’s contention that the Accused had reasonable grounds to suspect that this sum
of money directly represented the proceeds of criminal conduct and that this suspicion came to the Accused’s
attention  in  the  course  of  his  employment  with  this  entity,  and  by  failing  to  disclose  the  suspicion  to  an
authorized officer, he had committed an offence under section 39(1)(a) of the CDSA.

Undisputed Facts

3.         The main facts of the case were not in dispute, and were admitted by way of an Agreed Statement of
Facts (Exhibit P2) and its Annexes A to D.

The Job of a Transaction Manager

4.         In November 2005, the Accused was searching the internet for part­time job opportunities, and came
across  the  website  www.fias.sg  which  appeared  to  be  that  of  an  organization  named  Foreign  Investment
Advisory  Service  (“FIAS.SG”).  The  website  stated  that  FIAS.SG  was  jointly  operated  by  the  International
Finance Corporation and the World Bank. The website also stated that FIAS.SG had, since its inception in 1985,

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 1/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
assisted  many  countries  to  “help  them  reach  their  potential  for  attracting  foreign  direct  investment.”  It  also
stated that FIAS.SG worked “only at the request of governments, on topics identified by the government and
[note: 1]
agreed to by both parties.”

5.                  FIAS.SG  announced  vacancies  for  the  position  of  “Transaction  Manager”.  Candidates  had  to  satisfy
three  requirements:  be  over  20  years  of  age,  have  access  to  a  personal  computer  with  internet,  and  have  a
cellular phone with the short message system (sms) function. The job would only take up one to one­and­a­half
hours a day, two to three times a week. It would earn the Transaction Manager S$1000 – S$1500 a month. The
job  of  the  Transaction  Manager  was  “to  transfer  money  from  our  partners  of  different  countries  (Australia,
England,  Spain,  Germany  and  other)  to  our  international  representatives  in  Latvia.”  The  mode  by  which  this
would  be  carried  out  was  stated  to  be  as  follows:  “You  [sic]  objective  will  be  collection  of  money  (via
WesternUnion  transfer,  as  a  rule)  and  further  transfer  to  international  representatives  of  our  company  (via
[note: 2]
International wire transfer, as a rule).”

6.                  The  Transaction  Manager  would  earn  his  salary  by  deducting  3%  of  the  money  received  in  each
[note: 3]
transaction. He would then transfer the balance to the “international representatives” in Latvia.

7.         To apply for the job, candidates only needed to register with FIAS.SG, then submit their name, email
address, country, city, street address, cellular phone number and home phone number. No information on job
[note:  4]
history  or  work  experience  was  required.   Upon  registration,  the  candidate  would  obtain  a  list  of
“frequently asked questions” and would be able to study the “Employment Contract.”

8.         The Accused applied for the post of Transaction Manager and was accepted some time in December
2005. He communicated with FIAS.SG chiefly by email.

The True Nature of FIAS.SG

9.                  The  website  www.fias.sg  was  in  fact  operated  by  an  unknown  international  criminal  syndicate  (“the
syndicate”). The syndicate had set up websites (“the bogus websites”) designed to replicate the actual internet
banking websites of banks such as Citibank and Westpac. The syndicate then sent emails purporting to be from
these  banks  to  several  Australian  nationals  (“the  victims”),  directing  them  to  the  bogus  websites  and  asking
that they update their internet banking user identification numbers (“user IDs”) and passwords at these bogus
websites.  This  is  commonly  known  as  “phishing”.  Through  this  phishing  scam,  the  syndicate  obtained  the
victims’  user  IDs  and  passwords,  then  used  this  information  to  effect  unauthorized  transfers  from  their  bank
accounts, thus stealing their money.

10.              Following  such  unauthorized  transfers,  the  syndicate  transferred  the  stolen  monies  around  and  from
Australia with the help of the Transaction Managers. This was done to avoid detection and to ultimately transfer
the money back to the syndicate.

The Real FIAS

11.       A body named “Foreign Investment Advisory Service” (“the real FIAS”) does in fact exist. However, at
the  material  time,  it  did  not  have  its  own  website.  It  had  a  web  presence  only  through  the  website  of  the
International Finance Corporation (“IFC”), at http://www.ifc.org/fias. The real FIAS “advises developing country
governments  on  how  to  attract  and  retain  foreign  direct  investment  and  maximize  their  impact  on  poverty
reduction.” Its web­page bears the following disclaimer:­

“It  has  come  to  our  attention  that  unknown  persons  are  sending  fraudulent  emails  which  appear  to  be
from  FIAS  and/or  which  direct  the  recipients  to  log  onto  a  Web  site  that  appears  to  be  associated  with
FIAS  and  the  International  Finance  Corporation.  These  emails  typically  offer  a  job  or  an  opportunity  to

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 2/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
work from home, and the emails ask the recipients to handle the transfer of funds through personal bank
accounts.  The  purpose  of  the  fraudulent  emails  is  to  induce  the  recipients  to  disclose  personal
information in order for the unknown person to commit identity theft.

FIAS,  the  International  Finance  Corporation,  and  the  World  Bank  Group  do  not  send  any  such  spam
emails and are not affiliated in any way with the persons responsible for sending these fraudulent spam
[note: 5]

12.       The defence’s position was that at all material times, the Accused had no actual knowledge  that  the

syndicate was running the FIAS.SG website or the true nature of FIAS.SG.

The Accused’s Assignments

13.       In all, the Accused was given three assignments by FIAS.SG. It is important to set out the chronology
and details of each assignment in order to understand the information which came to the Accused’s knowledge
in the course of his employment with FIAS.SG. The Accused received all his assignments by email, which came
from  a  sender  named  “Administration”.  Each  email  was  preceded  by  a  notice  that  the  sender  was  a
“notification­only email address that does not accept incoming email.”

The First Assignment (14 December 2005)

14.       The Accused received his First Assignment by email on 14 December 2005 at about 11:35 am. The text
of the email was as follows:­

Money has been sent to you. 
Now you should go to Western Union and collect money. 
To find the address and telephone of the nearest 
centre, please, visit http://www.westernunion.com 

Details for this transfer: 
Date: 14/12/2005 11:35 am 
Your profit: 130.97 AUD 
Sender’s First Name: Christina 
Sender’s Last Name: Raines 
Sender’s country: Australia 
Sender’s city: North Mackay 
Amount of transfer: 4365 AUD 
MTCN number: 1979032917

Then you take 130.95 AUD of the sum and the rest you 
should send to us via Wire transfer to the following data:

Bank Name: PAREX BANK 
Bank Country: LATVIA

[note: 6]
Bank Address: RIGA, LATVIA”

15.       That same day, at about 1:56 pm, the Accused collected S$5374.24 (equivalent to AUD 4365.00) at
the  Western  Union  branch  at  Woodlands  Civic  Centre  (“Western  Union  Woodlands”).  After  deducting  his
commission of S$163, he handed over the balance to the Western Union staff to transfer to the Latvian Parex

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 3/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
Bank  account  of  one  Oksana  Arhipova  (Account  Number  LV78PARX0007320973000)  (“the  Latvian  bank

The Second Assignment (22 December 2005)

16.              The  Accused  received  his  second  assignment  on  22  December  2005  at  about  11:47  am  by  an  email
which read:­

Amount of transfer is 1594.75 GBP (great britain pounds) 
To reply to a message, please, sign in for a member zone.

Best regards,

[note: 7]
your FIAS­Team.”

17.       At about 3:14 pm that day, the Accused collected S$4527.10 (equivalent to ₤1594.75) from the Toa
Payoh  branch  of  Travelex.  The  amount  was  remitted  by  one  Lee  Chong­Hyuk  from  London,  United  Kingdom.
After deducting his commission, the Accused tried to remit the balance S$4196.00 to the Latvian bank account
but  his  request  was  rejected  as  he  was  unable  to  provide  the  Travelex  staff  with  the  reason  for  the  transfer.
Later that day, he went to Western Union Woodlands and requested for the S$4196.00 to be transferred to the
Latvian account. This request was accepted and the S$4196.00 was collected from him.

18.       That evening at 8:52 pm, the Accused sent FIAS.SG the following email:­

“Dear Sir/Madam, 
Apparently, I have difficulties in forwarding SGD$4196 (less send charges) via 
Travelex to the intended address as the counter staff wishes to know the 
purpose of this transfer. As I was not able to give any reason, she refused to 
process the transfer. Subsequently I went to the Western Union branch to 
[note: 8]
execute the transfer.”

He followed this up with another email at 9:28 pm:­

“Dear Sir/Madam, 
I wish to express my gratitude to 
you in allowing me to carry out past job orders. However I wish to request 
that you increase the frequency of the job order and the amount to be

[note: 9]
transferred in future. Thanks”

19.       At 10:28 pm, FIAS.SG sent the Accused the following email:­

did you use International Wire Transfer to transact money for Latvia?

To reply to a message, please, sign in for a member zone.

Best regards,

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 4/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
[note: 10]
your FIAS­Team.”

The Accused replied at 10:35 pm:­

[note: 11]
“Yes, via Western Union. The MCTN number is 068­519­5530.”

20.       At 11:12 pm, the Accused received this email from FIAS.SG:­

Notice! You have made a mistake! 
You should have transferred money to Latvia through the bank transfer and 
not via Western Union! 
You must immediately come the Western Union location where you have 
sent money from and take money back, 
then you should come to any bank and transfer that money through the 
The transfer details are the following:

Bank Name: PAREX BANK 
Bank Country: LATVIA 
Bank Address: RIGA, LATVIA 
Account Number: LV78PARX0007320973000 
Account Holder: OKSANA ARHIPOVA 

To reply to a message, please, sign in for a member zone.

Best regards,

[note: 12]
your FIAS­Team.”

This was swiftly followed by a further email at 11:14 pm:­

Note! When you come the Travelex branch for receiving money, you should 
not inform the operator of commercial nature of the transfer, never state 
business reasons, otherwise they may get suspicious and you will have 
problems with receiving money. Please, explain the operator that this is 
your friend who is sending money to you for a ticket and whom you are 
going to visit in Australia…. Or you may tell that this money are for 
educational purposes…. This is up to you what to say… But remember – you 
must not mention the real matter of business.

To reply to a message, please, sign in for a member zone.

Best regards,

[note: 13]
your FIAS­Team.”

The Third Assignment (23 December 2005)

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 5/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

21.       The Accused received his third assignment on 23 December 2005 at about 3:25 pm. The email stated
as follows:­


Money has been sent to you. 
Now you should go to Travelex location and 
collect money. To find the address and telephone 
of the nearest centre, please, visit 
and click “Find a Travelex Branch”.

Details for this transfer: 
Date: 23/12/2005 ­3:25 pm 
Your profit: 146.85 AUD 
Sender’s First Name: hari 
Sender’s Last Name: ethamukkala 
Sender’s country: Australia 
Sender’s city: melbourne 
Amount of transfer: 4895 AUD 
TMT number: 132411896

Then you take 146.85 AUD of the sum and the rest you 
should send to us via Wire transfer to the following data:

Bank Name: PAREX BANK 
Bank Country: LATVIA 
Bank Address: RIGA, LATVIA 
Account Number: LV78PARX0007320973000 
Account Holder: OKSANA ARHIPOVA 

We need the following details details of the money 
transfer: Sender’s First Name, Sender’s Last Name, 
Sender’s country, Amount of transfer.

Best regards,

[note: 14]
your FIAS­Team.”

22.       The Accused visited Travelex that same day but was informed that the money could not be released to
him  due  to  problems  with  the  computer  system.  At  10:03  pm,  the  Accused  sent  the  following  email  to

Please be informed that all Travelex branch in Singapore are having 
problems with their computer system. As such they are unable to process 
and release the funds. Will try again first thing tomorrow morning (local 
time) to execute the orders. 
For the earlier order, I had gone to Western Union to retrieve the money 
earlier on remitted through them but they have to wait for clearance from 
their Head Office. By the time the clearance obtained, I was unable to do the 
bank transfer as the bank had already closed. First thing tomorrow morning 
https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 6/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
(local time), I will do the transfers. 
Sorry for the delay and the inconvenience caused. I was unable to answer 
to your mobile calls and unable to SMS you back because my mobile battery 

[note: 15]
Once again, my apologies.”

23.              The  next  day,  24  December  2005,  the  Accused  managed  to  retrieve  the  sum  of  S$4196  (from  the
Second Assignment) from Western Union. He deposited the amount into his personal DBS Bank account, then
requested DBS Bank to transfer the amount to the Latvian account. The Accused then sent FIAS.SG this email
at 3:22 pm:­

“Dear Sir/Madam 
As instructed, I retrieved the funds earlier deposited with Western Union 
(SGD 4196)­ID135. I subsequently did a bank transfer today for the said 
amount less bank charges SGD 30. However, the transfer will be effected on 
Tuesday, 27.12.05. With regards to the second job order for the amount AUD 
4895, again I was not able to retrieve the said amount today. According to 
the counter staff at Travelex, she was not able to access the computer 
because the system was down. She said that she will contact me on 
Tuesday, 27.12.05 to collect the said amount, once the system is 
available. Please note I was again being asked the reason for this transfer 
and I have to put this in writing – air ticket and accomodation. I have never 
encounter this problem with Western Union. I forsee that I will have problem 
in retrieving money in future if this continues. Please rectify this

[note: 16]
situation. Thanks. MERRY CHRISTMAS!!!”

Later that evening, the Accused sent his final email to FIAS.SG at 11:26 pm:­

“Dear Sir/Madam, 
PLease be informed that I have got an immediate job posting. As such I am 
unable to execute any more new orders. Please do not assign me with any 
new orders. For the first assignment, I will be remitting back the SGD4333 
(incl of my commission) back the sender, Chong­Hyuk Lee (UK). For the 
second assognment, please arrange for the cancellation of the remittance to

[note: 17]
me by Hari Ethamkkala (4896AUD). Sorry for the inconvenience caused.”

It should be noted that for these last two emails, the Accused’s reference to the “second job order” or “second
assignment” of AUD 4895 was in fact the Third Assignment, while his reference to the “first assignment” from
Chong­Hyuk  Lee  was  in  fact  the  Second  Assignment.  It  is  not  disputed  that  when  he  sent  his  last  email  to
FIAS.SG, the Accused did not in fact have any job offer, but merely used it as an excuse not to accept anymore
assignments from FIAS.SG and to end his relationship with them.

The Prosecution’s Case

24.       The prosecution called only one witness – the Investigation Officer, Senior Station Inspector Tyson Ang
of the Commercial Affairs Department (“CAD”).

25.       SSI Ang testified that the investigations in Singapore against the syndicate were triggered when CAD
received  Suspicious  Transactions  Reports  (“STRs”)  on  a  group  of  Singaporeans  who  had  received  money  and
were sending money to countries like Russia and Latvia. The STRs were received from remittance agencies in

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 7/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
Singapore  such  as  Western  Union  and  Travelex.  The  remittance  agencies’  suspicions  were  aroused  as  the
Singaporeans did not seem to know the person they received the money from, the person they were sending
the money to, and the purpose of the transaction. One such STR was tendered into evidence (Exhibit P3). This
STR  stated  that  the  remittance  agency’s  staff  observed  a  number  of  repeated  transactions  from  a  few
customers within a short period and that these customers were unable to provide a reason for the transfers or
supporting  documents.  One  of  the  customers  had  also  admitted  that  he  was  suspicious  of  his  “job”  and
informed the remittance agency that he had been recruited online through the FIAS.SG website.

26.       Upon receiving the STRs, CAD initiated an investigation into the matter and looked up the website of
FIAS.SG. Since this website mentioned the IFC, CAD referred to IFC’s website as well and found the disclaimer
referred to earlier. CAD therefore shut down the Singapore­registered FIAS.SG website.

27.              Since  a  number  of  the  money  transfers  originated  from  Australia,  CAD  made  inquiries  with  the
Australian Federal Police (“AFP”) who informed CAD of the phishing scam perpetrated by the syndicate. While
the  syndicate  was  sending  emails  directing  the  victims  to  the  bogus  websites  to  deceive  them  into  revealing
their  account  numbers  and  passwords,  it  was  also  conducting  two  recruitments  around  the  world.  First,
Australians were recruited through bogus websites (similar to the FIAS.SG website) to receive money into their
bank  accounts,  then  to  withdraw  the  money  and  send  it  onwards  to  someone  in  Singapore.  Second,
Singaporeans  were  recruited  on  the  FIAS.SG  website  to  receive  the  money  via  remittance  agents,  and  after
taking  a  commission,  to  transfer  the  money  to  Russia  or  Latvia.  Based  on  this  information,  CAD  was  fairly
certain that the money which the Singaporeans were receiving was stolen money.

28.       SSI Ang testified that a member of the public may lodge a STR by calling ‘999’, by making a report at a
Police Neighbourhood Centre or Police Post, or by submitting the information through CAD’s website.

29.              The  Accused  was  called  up  by  CAD  for  investigations  some  time  in  January  2006.  On  27  September
2006, he handed over S$1000 to CAD and on 8 November 2006, he handed over a further S$4509. This sum of
S$5509 comprised of S$5374 (equivalent to AUD4365 which he was to have transferred pursuant to the First
[note: 18]
Assignment) and S$135 (his commission for one of the assignments).

30.       In cross­examination, it was pointed out to SSI Ang that the amount of money which was the subject of
the  charge  originated  from  London,  United  Kingdom,  and  not  Australia.  As  such,  it  was  asked  of  SSI  Ang
whether  the  AFP  was  able  to  confirm  that  this  sum  formed  criminal  proceeds.  He  admitted  that  there  was  no
specific information from the AFP that this sum of £1594.75 was criminal proceeds. However, his position was
that  since  the  AFP  had  confirmed  that  FIAS.SG  was  dealing  with  stolen  money,  which  was  criminal  proceeds,
and  the  Accused  was  receiving  money  through  FIAS.SG,  the  sum  of  money  must  also  have  represented
“criminal proceeds”.

31.       In re­examination, SSI Ang confirmed that there were a number of bogus “FIAS” websites, including
“FIAS.UK”. The money could thus be sent from any country, and not just Australia.

32.              At  the  close  of  the  prosecution’s  case,  the  defence  made  a  submission  of  no  case  to  answer.  I  was
satisfied that there was evidence, not inherently incredible, to satisfy every ingredient of the offence (Haw Tua
Tau v PP [1980­1981]  SLR  73).  I  therefore  called  upon  the  Accused  to  enter  his  defence.  He  elected  to  give

The Defence

33.       The defence’s case was that although the Accused felt “uncomfortable” with the arrangements after his
initial  dealings  with  FIAS.SG,  there  was  nothing  which  FIAS.SG  did  that  gave  him  any  reason  to  believe  or
suspect  that  the  sum  of  money  directly  represented  the  proceeds  of  criminal  conduct.  At  the  heart  of  the
defence  is  this  argument:  if  the  Accused  did  not  even  have  any  idea  of  what  the  criminal  act  was,  then  how
could he possibly have reasonable grounds to suspect that the money directly represented proceeds of criminal
https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 8/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

DW1 – The Accused

34.       The Accused is 41 years old this year and is a property agent. The highest educational level he attained
was  his  ‘A’  levels  in  1988  –  in  Business  Management,  Economics,  Malay,  and  his  General  Paper.  After  his  ‘A’
levels, he worked as a Senior Immigration Officer at the Immigration Department for about three years. As he
was  an  investigation  officer,  his  job  included  interviewing  immigration  offenders.  For  the  next  eight  years,  he
held a series of jobs in sales. For about five years thereafter, he ran his own food business. He gave it up some
time  in  2005  and  was  unemployed.  Thus,  it  came  to  pass  that  at  the  end  of  2005,  he  was  looking  for  job
opportunities on the Internet.

35.       He came across the FIAS.SG website and it looked “bona fide” to him. He went through it in detail and
even  went  to  the  “Questions  and  Answers”  section  of  the  website  (also  known  as  the  “Frequently  Asked
Questions”  or  “FAQs”).  He  noted  that  the  organization  dealt  in  “foreign  investments”  and  that  his  task  as
Transaction Manager would be to “assist in moving these funds from one place to another to the representative
of  that  country.”  He  felt  reassured  by  the  FAQs  and  the  fact  that  the  website  referred  to  an  employment
contract,  which  made  it  seem  like  a  legitimate  business.  He  read  from  the  website  that  the  funds  would  be
transferred to Latvia, of which he did not know anything, except that it “could be part of Eastern Europe”.

36.       He noted from the FAQs that the persons transferring the money were “investors, bankers, financial
companies, owners of companies who live of [sic] ehave business in the territory of” his own country, and that
his  assistance  was  required  for  the  money  transfers  because  the  “trouble  is  that  according  to  Western  Union
system there is a limitation for receiving of one and the same recipient more than 3 large transfers a week. It is
sometimes necessary for our partners to receive 100 and more transfers a week which becomes impossible for
them without violation Western Union regulations.” The FAQs went on to state, in answer to the question “How
legal  is  the  procedure?”,  that  “We  give  a  100%  guarantee  that  all  transactions  are  legal  and  never  violate
legislation  of  your  country  while  working  for  our  company.”  The  Accused  was  thus  further  reassured  that  he
was dealing with a legal company.

37.       The Accused therefore filled in his particulars as required by the website and applied for the job. He did
not  have  to  attend  an  interview  or  provide  his  qualifications.  He  stated  that  he  was  not  surprised  at  this
because “most of the transactions are being done online nowadays” and “[m]aybe I don’t think they required
educated people to do this transfer.” He was notified about two weeks later that he had been accepted for the
[note: 19]
job and was given his first assignment almost immediately.

38.       Out of the three assignments which the Accused received, only the first one went smoothly. When the
Second Assignment ran into obstacles due to his inability to provide the reason for the transfer, he felt that “the
people  from  FIAS.SG”  were  being  “unprofessional”  because  they  told  him  to  say  that  the  money  was  for  air
tickets  and  accommodation.  He  explained  that  his  discomfort  was  because  this  was  “not  specific  [and]  very
broad­term”. He thus decided not to work for FIAS.SG anymore and informed them that he had already found
another job. He also offered to return them the money which had yet to be transferred.

39.              He  stated  that  it  did  not  occur  to  him  to  make  a  police  report  at  the  time  as  he  was  uncertain,  and
“assuming I make a wrong report, I might get sued.” He also did not manage to return the money to FIAS.SG
as  he  was  awaiting  their  instructions,  which  were  not  forthcoming.  He  asserted  that  apart  from  feeling
“uncomfortable”,  he  had  no  reason  to  believe  that  he  was  being  asked  to  transfer  “criminal  proceeds”.  He
added that he was shocked and surprised when he discovered that FIAS.SG was “doing illegal things”.

40.       In cross­examination, the Accused took the position that it was usual only “in some cases” for a person
to go through an interview when applying for a job, and that it did not occur to him that he was supposed to
sign  an  employment  contract  in  this  case  since  most  of  the  dealings  were  done  on  the  internet  and  the
company was foreign­based.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_lif… 9/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

41.       However, he agreed that a reading of the FIAS.SG website showed that its role was to give support to
countries  by  helping  them  to  develop  strategies  for  foreign  direct  investments,  instead  of  participating  in
investments.  Thus,  there  would  be  no  reason  for  FIAS.SG  to  be  transferring  money  from  one  country  to
another. He also admitted that it was reasonable for a person not to believe everything he read on the Internet,
although  in  defending  his  earlier  statement  that  he  thought  FIAS.SG  ran  a  “bona  fide  business”,  he  asserted
that he “did not really scrutinize the website.”

42.       The Accused agreed that FIAS.SG had not asked for his paper qualifications and that he was not aware
of any human being from FIAS.SG who was in charge of employing him. The Accused was then asked whether
there  was  any  verification  of  the  information  he  gave  FIAS.SG  over  the  Internet,  whether  FIAS.SG  had  little
basis  to  trust  him  to  handle  money  since  this  was  their  first  dealing  with  each  other,  and  whether  FIAS.SG
would  have  had  to  employ  complete  strangers  over  the  Internet  in  this  manner  if  it  had  been  a  valid
organization.  To  all  these  questions,  he  gave  non­committal  answers  along  the  lines  of  “I  don’t  know”,  “I  am
not too sure”, and “maybe”.

43.              He  agreed  that  if  the  website  was  to  be  believed,  he  could  earn  S$1000  –  S$1500  a  month  with
minimal time spent and without any particular skill. Further, at the commission rate of 3%, he would need to
handle S$33000 to S$50000 a month in order to earn these amounts. When asked whether it made any sense
for FIAS.SG to entrust him with large sums of money when he had never worked with them before and they did
not know who he was, the Accused replied that “it never occurred” to him to think so.

44.       Concerning the assignments which he received, the Accused stated that he did not find it odd that his
employers wished him to effect the transfers by wire transfer instead of by money transfer/Western Union. This
was  despite  the  fact  that  the  money  would  be  transferred  to  the  Latvian  account  either  way,  and  that  extra
charges would be incurred when he had to cancel the money transfer and put the wire transfer through.

45.              The  Accused  admitted  that  it  was  obvious  from  the  email  which  FIAS.SG  sent  at  11:14  pm  on  22
December  2005  (the  day  he  received  his  Second  Assignment)  that  he  was  being  told  to  lie.  He  also  initially
admitted that upon receiving this email, he became suspicious about the legality of the money he was required
to  transfer.  However,  he  then  denied  that  he  later  terminated  his  employment  with  FIAS.SG  because  his
suspicion that the money came from an illegal source became very strong:­

“Q:       You became suspicious about the legality of the money you were required to transfer when you
received this email?

A:         At this point of time, yes.

            In the first place, I do not know what is the real matter of the business. Nothing was disclosed to

Q:         In fact, your suspicion actually became so strong that you even thought of an excuse not to be
given anymore assignments by telling them that you had found a job.

A:         I become uncomfortable and I find that they are not being professional. And I foresee that I will
have problem retrieving money also, as I have experienced in the past.

Ct:        What did you feel uncomfortable about?

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 10/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

A:         About the fact that they told me not to tell the true nature.

Q:         So the fact that FIAS.SG is so secretive about the true nature of the money led you to suspect
that the money was probably illegal?

A:         I don’t know whether the money was illegal or not.

Q:         You did not know but you suspected that the money came from an illegal source?

A:         No I did not know. I never suspect. I only feel uncomfortable when they told me not to mention
[note: 20]
the true nature of the money.”

Despite receiving this email which made him “uncomfortable”, when the Accused received the instructions for
his  Third  Assignment  on  the  afternoon  of  23  December  2005,  he  proceeded  to  carry  out  the  transfer,  even
going so far as to put in writing that the transfer was for air tickets and accommodation when he knew this was
a complete lie.

46.       The Accused stated that he held on to the money which he recovered from Western Union instead of
returning  it  to  the  sender  because  he  was  awaiting  instructions  from  FIAS.SG  on  who  he  should  return  the
money to. When was pointed out to him by the Deputy Public Prosecutor that his final email to FIAS.SG did not
seek any instructions from them but merely contained a statement that he would remit the money back to the
sender  (Chong­Hyuk  Lee),  the  Accused  maintained  that  he  was  waiting  for  instructions  and  approval.  It  was
suggested  to  him  that  he  had  by  this  time  suspected  that  he  was  dealing  with  dirty  money,  and  knew  that
FIAS.SG  could  not  get  the  money  back  from  him,  which  was  why  he  retrieved  and  held  on  to  the  money,
intending to keep it for himself. The Accused disagreed with this suggestion.

47.              In  response  to  questions  from  the  Court,  the  Accused  was  unable  to  satisfactorily  explain  why  he
needed nine months to raise the money which he eventually handed over to CAD. He was also asked whether
he signed an employment contract before taking on the job, and stated that he did not recall signing one. When
asked why then he stated in examination­in­chief that he was reassured because FIAS.SG was willing to offer
him  an  employment  contract,  he  stated  that  it  was  “more  of  employment,  more  of  the  job,  rather  than  an
employment contract.” When the question was repeated, he answered that the “contract didn’t come” although
FIAS.SG was “supposed to give [him] one”.

48.       The Court also asked the Accused whether he had thought about making a police report but did not do
so due to his concern that he might be sued if he did. In reply, the Accused said that he had hesitated because
it  was  the  holiday  season  and  he  was  discussing  the  matter  with  his  wife.  But  before  he  could  react,  he  had
already been called up by the police. This point was clarified by parties as follows:

“DC:     …Was it a case that you had suspicions and had no time to act and go to the police, or was it a
case that you had no suspicions?

A:         I have suspicions but not to the point that they are dealing with criminal proceeds.

DPP:    You said you had suspicions but not to the point that they were dealing with criminal proceeds. To
be suspicious about something you must have thought that something was wrong?

A:         Yes.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 11/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

DPP:        In  other  words,  there  must  have  been  an  element  of  dishonesty  in  how  the  money  you  were
asked to transfer was derived?

A:                  I  just  felt  uncomfortable  about  that.  Because  they  are  telling  me  that  they  are  investment
company, then now they are telling me that the money is for air ticket, accommodation all that. To me,
[note: 21]
it’s very unprofessional.”

DW2 – Fairos Mohd Haniff

49.       The Accused called his wife as a witness. Like the Accused, she was fluent in English and was educated
up  to  ‘A’  levels,  with  Economics,  English,  Literature  and  General  Paper  as  her  subjects.  She  testified  that  the
Accused had discussed his job application with her and that after she saw the FIAS.SG website, she encouraged
him to “give it a try”. She stated that after the Accused received the email of 22 December 2005 from FIAS.SG
asking him not to inform the remittance agencies the reason for the transfer, he felt that they were not being
professional. Neither she nor the Accused thought that there was “anything suspicious” about it.

50.       In cross­examination, she stated that her understanding upon reading the website was that FIAS.SG
was  an  investment  company.  She  asserted  that  having  gone  through  “all  the  pages”  and  “everything”  in  the
website,  she  and  the  Accused  never  suspected  anything  about  it.  However,  when  the  Accused  received  the
email which made him “uncomfortable”, Mdm Fairos stated that he mentioned to her that “he felt this company
is being unprofessional, the way they are doing things. That’s why he decided not to deal with them anymore,
to avoid transactions gone wrong, and he be made responsible for it.” Her evidence was largely similar to the
Accused’s in that she corroborated his assertions that he felt “uncomfortable” when FIAS.SG told him to lie and
that it was “unprofessional”. She added that the decision to send FIAS.SG an email to say that the Accused had
found a new job and would no longer work for FIAS.SG was one taken by the both of them, after discussing the

51.       With this, the defence closed its case.

My Decision

The Law

52.              As  this  is  the  first  time  a  person  has  been  tried  in  Singapore  for  an  offence  under  section  39  of  the
CDSA, an examination of the wording of the relevant provision is necessary. Section 39(1)(a) reads as follows:­

“Where a person knows or has reasonable grounds to suspect that any property –

(a)   in whole or in part, directly or indirectly, represents the proceeds of 

drug  trafficking  or  criminal  conduct,  as  the  case  may  be,  and  the  information  or  matter  on  which  the
knowledge or suspicion is based came to his attention in the course of his trade, profession, business or
employment,  he  shall  disclose  the  knowledge  or  suspicion  or  the  information  or  other  matter  on  which
that knowledge or suspicion is based to an authorized officer as soon as is reasonably practicable after it
comes to his attention.”

I  shall  refer  to  the  obligation  created  by  section  39  interchangeably  as  either  the  “duty  of  disclosure”  or  the
“reporting requirement”.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 12/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

53.       The issues of law to be determined are:­

(i)         whether this section applies to “any person” who comes across such information in the course of
his trade, profession, business or employment, or only to those working in financial institutions;

(ii)        the nature of the test of having “reasonable grounds to suspect” that the property in question
represented proceeds of criminal conduct –

•           in this regard, a subsidiary issue is whether the prosecution, in proving that the accused
person  has  reasonable  grounds  to  suspect  that  property  represents  the  proceeds  of  criminal
conduct,  must  prove  that  he  could  identify  a  specific  offence  from  which  the  property  had  been
derived; and

(iii)       whether the prosecution must prove that the property is in fact proceeds of drug trafficking or
criminal conduct.

54.       It is clear that section 9A of the Interpretation Act (Chapter 1) requires the purposive approach to be
taken  in  the  interpretation  of  statutes;  it  “mandates  that  a  construction  promoting  legislative  purpose  be
preferred over one that does not promote such purpose or object” – as noted by V K Rajah JA in PP v Low Kok
Heng [2007] SGHC 123 at paragraph 41, citing Brady Coleman, “The Effect of Section 9A of the Interpretation
Act  on  Statutory  Interpretation  in  Singapore”  [2000]  Sing  JLS  152.  Rajah  JA  further  noted  (at  paragraph  45)
that extrinsic material may be referred to by the courts in statutory interpretation even where the meaning of
the provision in issue is clear on its face, and concluded by stating (at paragraph 103) that:­

“…in interpreting a statutory provision, the legislative intent underlying both that particular provision as
well  as  the  architecture  of  the  Act  often  takes  precedence  over  the  arid  literal  meaning  and  ordinary
usage of the words used by draftsmen as well as over any common law principles of interpretation: see s
9A  of  the  Interpretation  Act  …  Whenever  there  are  two  or  more  plausible  approaches  in  interpreting  a
provision, preference should be accorded to a construction that will promote the purpose of that provision
and/or the applicable statute.”

55.       I would add that in determining the ambit of the duty of disclosure under section 39, a balance needs
to  be  struck  between  two  opposing  considerations.  On  the  one  hand,  the  scope  of  this  duty  cannot  be  so
narrowly­defined such that persons who come across suspicious transactions in the course of their employment
rarely  need  to  report  them;  this  would  defeat  the  purpose  of  the  reporting  requirement  and  our  enforcement
agencies  would  lose  a  major  source  of  information  by  which  money­laundering  is  detected  and  investigations
are  initiated.  Singapore’s  enforcement  agencies’  efforts  in  catching  and  stopping  money­launderers  will  be
severely  hampered  as  a  result.  On  the  other  hand,  if  the  duty  of  disclosure  is  too  widely­cast,  then
indiscriminate  reporting  of  almost  every  transaction  can  result,  for  fear  of  breaching  the  duty  of  disclosure.
This would also be untenable since the CAD’s Suspicious Transactions Reporting Office (“STRO”) would then be
inundated with STRs, a large number of which might not disclose criminal conduct. This would render the duty
of disclosure meaningless.

56.       Bearing in mind the need to balance these considerations and the approach to statutory interpretation
which should be taken, I now turn to the issues set out above.

Issue (i) – Whether section 39 applies to “any person” who comes across such information in the
course of his trade, profession, business or employment, or only to those working in financial

57.              The  prosecution  contended  that  the  reporting  requirement  extends  to  persons  such  as  the  Accused,
who are not working in financial institutions. The defence did not take a position on this issue.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 13/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

58.       It is clear that in determining the legislative intent behind a particular provision, regard may be had to
the  relevant  Parliamentary  speeches  or  debates.  Section  39(1)  of  the  CDSA  was  introduced  in  the  Drug
Trafficking  (Confiscation  of  Benefits)  Act  1999  (“DTA”)  (which  was  renamed  the  CDSA  subsequently).  In
introducing  the  Drug  Trafficking  (Confiscation  of  Benefits)  (Amendment)  Bill,  the  Minister  for  Home  Affairs  Mr
Wong Kan Seng stated in his Second Reading Speech that:­

“…  clause  20  inserts  a  new  section  to  make  the  reporting  of  suspicious  transactions  mandatory  for all
persons, including financial institutions and non­financial institutions. …

            Suspicious transactions reporting is already mandatory for banks under current MAS Guidelines
which have the force of law. This new section extends the obligation to non­financial institutions
[note: 22]
and centralizes the provisions in the DTA.”  (emphasis added)

It is obvious from the foregoing that the duty of disclosure was intended by the legislature to extend to non­
financial institutions.

59.       I am reinforced in this conclusion by the fact that section 39 itself expressly excludes advocates and
solicitors  (and  their  clerks  and  employees)  from  the  duty  of  disclosure  in  a  specific  scenario  –  section  39(4)
states that it is not an offence “for an advocate and solicitor or his clerks or employees or an interpreter to fail
to disclose any information or other matter which are items subject to legal privilege.” Since law firms are not
“financial  institutions”  as  defined  in  section  2(1)  of  the  CDSA,  if  section  39  was  intended  to  apply  only  to
financial institutions, then there would have been no need to enact this express exclusion. The fact that it was,
shows  that  the  duty  of  disclosure  would  have  otherwise  extended  to  advocates  and  solicitors.  This  clearly
means that the duty of disclosure applies to non­financial institutions as well.

60.              The  strongest  indication  that  the  reporting  requirement  might  be  confined  to  employees  of  financial
institutions is its placement under the Heading “Division 3 – Obligations of financial institutions” in Part V of the
CDSA.  However,  the  Parliamentary  speech  referred  to  above  shows  that  the  legislature’s  intention  was  to
extend  the  application  of  the  section  beyond  financial  institutions.  In  the  face  of  such  a  clear  statement  of
legislative intent, should the ambit of the section be constrained by the heading which it falls under? I venture
to think not.

61.              This  apparent  anomaly  in  the  placement  of  section  39  can  perhaps  be  explained  by  examining  its
predecessor  –  section  38  of  the  DTA  (now  repealed),  which  expressly  stated  at  sub­section  (1)  that  if  a
financial  institution  had  information  which  might  be  relevant  to  the  investigation  or  prosecution  of  any
offence or might otherwise be of assistance in the enforcement of the DTA, then the financial institution “may”
give that information to any authorized officer:­

“Where  a  financial  institution  has  information  about  an  account  held  with  the  institution  and  the
institution knows that —

(a) the information may be relevant to an investigation of, or the prosecution of a person for, any
offence; or

(b)  the  information  would  otherwise  be  of  assistance  in  the  enforcement  of  this  Act  or  any
regulations made thereunder,

the institution may give the information to any authorised officer.”

Section  38(2)  went  on  to  state  that  an  action  would  not  lie  against  any  financial  institution  or  its  employees
who acted pursuant to section 38(1).

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 14/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

62.       While section 38 of the DTA did not create an obligation like section 39 of the CDSA did, it was clearly
a  precursor  to  section  39  of  the  CDSA  in  that  it  addressed  the  disclosure  of  suspicious  transactions.  It  thus
made  sense  for  section  39  of  the  CDSA  to  replace  section  38  of  the  DTA.  In  this  regard,  I  agree  with  the
prosecution’s submission that in all probability, the heading was not amended when it should have been. It also
bears noting that that in section 38 of the DTA, the entity making the disclosure was referred to specifically as
the “financial institution”, while in section 39 of the CDSA, the reference is a general one, to “a person”. This
further demonstrates the legislature’s intent not to limit the scope of this section only to financial institutions.

63.       A heading is also not the subject of debate in Parliament, unlike the substantive provisions, and are at
best mere indicators of the scope of the section. While such headings can sway a court in deciding the ambit of
a  section,  they  are  not  conclusive,  and  even  the  House  of  Lords  was  reluctant  to  lay  down  any  rules  on  this
matter – see R v Schildkamp [1971] AC 1 at 28, where Lord Upjohn stated that “[w]hether the cross­heading is
no  more  than  a  pointer  or  label  or  is  helpful  in  assisting  to  construe,  or  even  in  some  cases  or  control,  the
meaning  or  ambit  of  those  section  must  necessarily  depend  on  the  circumstances  of  each  case,  and  I  do  not
think it is possible to lay down any rules.” This was despite the fact that he found that particular cross­headings
limited the ambit of the statutory provision in issue. In a similar vein, Lord Reid noted (at page 10) that “[a]
cross­heading ought to indicate the scope of the sections which follow it but there is always a possibility that
the scope of one of these sections may have been widened by amendment.”

64.       My answer to Issue (i) would therefore be that section 39 applies to any person who comes across such
information in the course of his trade, profession, business or employment, whether he works in a financial or
non­financial institution.

Issue (ii) – What is the nature of the test of having “reasonable grounds to suspect” that the
property in question represented proceeds of criminal conduct, and must the prosecution prove that
the accused person could identify a specific offence from which the property had been derived?

65.       The prosecution’s position on the main issue was that the test should be a partly objective and partly
subjective one, and on the subsidiary issue, that it was not required to prove that the Accused could identify a
specific offence from which the property had been derived. On the main issue, the defence contended that the
test was a subjective one, with the court needing to “be very careful” in determining whether the Accused had
reasonable  grounds  to  suspect  the  nature  of  the  money.  On  the  subsidiary  issue,  their  position  was  that  the
prosecution  needed  to  prove  that  the  Accused  could  identify  a  specific  offence  from  which  the  property  had
been derived.

66.       The mens rea component of the offence under section 39(1) has two alternative limbs – the offender
may either know or have  reasonable  grounds  to  suspect  the  nature  of  the  property.  In  the  present  case,  the
prosecution is relying on the second limb.

67.       To put this in context, one should note the variations in the phraseology of the mens rea limb in other
offences relating to money­laundering:­

•           Sections 43, 44, 46 and 47 of the CDSA use the words “knowing or having reasonable grounds
to believe.”

•                      Section  25A  of  Hong  Kong’s  Organized  and  Serious  Crimes  Ordinance  (Chapter  455)  (“HK
OSCO”) refers to a person who “knows or suspects” the nature of the property.

It  is  clear  that  having  “reasonable  grounds  to  believe”  in  something  is  of  a  higher  order  than  having
“reasonable  grounds  to  suspect”  that  thing.  “Suspects”  must  also  be  distinguished  from  “having  reasonable
grounds  to  suspect”,  since  in  the  former,  the  accused  person  must  be  proved  to  have  actually  borne  the
requisite  suspicion  while  in  the  latter,  it  only  needs  to  be  proved  that  the  accused  person  had  reasonable
grounds to have that suspicion.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 15/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

68.       It is settled law in Singapore that having a “reason to believe” involves “a lesser degree of conviction
than certainty and a higher one than speculation” – see Koh Hak Boon v PP [1993] 3 SLR 427 at 430, followed
in Ow Yew Beng v PP [2003] 1 SLR 536, [2003] SGHC 301 at paragraph 10. In those cases, the High Court was
determining  when  a  person  had  reason  to  believe  that  property  he  was  dealing  in  was  stolen  property  under
sections 411 and 414 of the Penal Code (Chapter 224).

69.       A “suspicion”, in turn, has been defined to exist where a person thinks that “there is a possibility,
which  is  more  than  fanciful,  that  the  relevant  facts  exist.  A  vague  feeling  of  unease  would  not
suffice.”  –  See  R  v  Da  Silva  [2006]  2  Cr  App  Rep  517  at  paragraph  16.  In  that  case,  the  English  Court  of
Appeal (Criminal Division) was interpreting section 93A(1)(a) of the Criminal Justice Act 1988 under which the
defendant had been convicted, for assisting another person to retain the benefit of criminal conduct knowing or
suspecting that that person was or had been engaged in criminal conduct.

70.       The spectrum of the various states of mind would therefore range, in decreasing order, from certainty,
to belief, to suspicion.

71.              As  there  is  a  dearth  of  local  case  law  on  what  constitutes  “reasonable  grounds  to  suspect”,  an
appropriate  starting  point  would  be  to  apply  some  parity  of  reasoning  by  using  the  line  of  cases  in  which  our
courts determined the test for “reason to believe”. In this regard, I take the view that there is no appreciable
difference between having “reason” to possess a particular state of mind, and having “reasonable grounds” to
possess that state of mind.

72.       In Koh Hak Boon v PP, in laying down the test to determine whether a person had “reason to believe”
that certain property was stolen, the High Court held (at page 430) that the test must relate to the standards of
belief  of  a  reasonable  man  and  not  to  those  of  any  particular  accused  person,  otherwise  a  conviction  might
depend  on  whether  the  accused  person  reasoned  like  a  cretin  or  a  genius.  However,  some  element  of
subjectivity  must  be  involved,  because  what  might  be  apparent  to  a  person  with  specialized  knowledge  of  a
certain  field  (eg,  a  jeweller  familiar  with  gems)  might  not  be  apparent  to  a  layman  of  even  very  high
intelligence. Thus, the test is a partly objective and partly subjective one: “the court must assume the position
of the actual individual involved (ie including his knowledge and experience), but must reason (ie infer from the
facts  known  to  such  individual)  from  that  position  like  an  objective  reasonable  man.”  This  test  has  been
followed in subsequent cases such as Ow Yew Beng v PP.

73.              The  limb  under  section  39(1)  of  the  CDSA  which  the  prosecution  is  relying  on  refers  to  having
“reasonable grounds” for a particular state of mind, which might suggest a purely objective standard based on
the “reasonable man”. However, I agree with the prosecution’s submission that a partly subjective and partly
objective  test  ought  to  be  applied  –  that  is,  the  matter  is  determined  from  the  perspective  of  the  accused
person (ie, a person with his knowledge and experience) but on the standards and belief of a reasonable man in
his shoes. The accused person would thus be assessed according to someone of his own level of education and
experience; for example, the Accused in the present case cannot be expected to evaluate a transaction in the
same manner as the Chief Executive of a Central Bank would. However, the standard of the reasonable man in
the accused person’s shoes is then used; this would prevent a particularly or deliberately obtuse person from
evading  liability,  which  he  could  if  the  test  was  purely  subjective.  This  must  be  the  correct  and  most  just
interpretation  of  the  provision.  Adapting  this  subjective/objective  test  to  the  present  case,  the  test  must  be
whether a reasonable person with the Accused’s experience and knowledge would have reasonable
grounds to suspect that the property he was dealing in directly represented the proceeds of criminal

74.       As to what would constitute “reasonable grounds to suspect”, the High Court of Australia discussed the
issue  in  George  v  Rockett  &  Anor  (1990)  93  ALR  483.  There,  the  statutory  provision  which  needed  to  be
construed  contained  limbs  requiring  “reasonable  grounds  to  suspect”  and  “reasonable  grounds  for  believing”.
The High Court of Australia noted, inter alia, that:­

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 16/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

                        “When  a  statute  prescribes  that  there  must  be  “reasonable  grounds”  for  a  state  of  mind  ­­
including  suspicion  and  belief  ­­  it  requires  the  existence  of  facts  which  are  sufficient  to  induce
that state of mind in a reasonable person.” [at page 488]

                        Suspicion,  as  Lord  Devlin  said  in  Hussien  v  Chong  Fook  Kam [1970]  AC  942  at  948,  “in  its
ordinary  meaning  is  a  state  of  conjecture  or  surmise  where  proof  is  lacking:  ‘I  suspect  but  I  cannot
prove.’”  The  facts  which  can  reasonably  ground  a  suspicion  may  be  quite  insufficient
reasonably  to  ground  a  belief,  yet  some  factual  basis  for  the  suspicion  must  be  shown.  In
Queensland Bacon Pty Ltd v Rees (1966) 115 CLR 266, a question was raised as to whether a payee had
reason to suspect that the payer, a debtor, “was unable to pay [its] debts as they became due” as that
phrase was used in s 95(4) of the Bankruptcy Act 1924 (Cth). Kitto J said (at 303):

A suspicion that something exists is more than a mere idle wondering whether it exists
or not; it is a positive feeling of actual apprehension or mistrust, amounting to ‘a slight
opinion, but without sufficient evidence’, as Chambers’ Dictionary expresses it. Consequently,
a reason to suspect that a fact exists is more than a reason to consider or look into the possibility
of  its  existence.  The  notion  which  ‘reason  to  suspect’  expresses  in  sub­s  (4)  is,  I  think,  of
something  which  in  all  the  circumstances  would  create  in  the  mind  of  a  reasonable
person in the position of the payee an actual apprehension or fear that the situation of
the payer is in actual fact that which the sub­section described ­­ a mistrust of the payer’s
ability  to  pay  his  debts  as  they  become  due  and  of  the  effect  which  acceptance  of  the  payment
would have as between the payee and the other creditors.”

[at pages 490 – 491] (emphasis added)

The statutory provision which was being interpreted in George v Rockett did not concern money­laundering, but
pertained  to  the  circumstances  under  which  a  search  warrant  could  be  issued  by  a  justice/stipendiary
magistrate. Nevertheless, the prosecution relied on this case in its submissions and I agree that the principles
which were laid down on what constitutes a “suspicion” can be of general application.

75.       Adapting the observations of the High Court of Australia to the present case and incorporating this into
the subjective/objective test set out above, the “expanded” test would be whether there were facts which
would  have  caused  a  reasonable  person  with  the  Accused’s  experience  and  knowledge  to  have  a
positive  feeling  of  actual  apprehension  or  fear  that  the  property  he  was  dealing  in  directly
represented the proceeds of criminal conduct.

76.       The defence submitted that based on the House of Lords decision of R v Saik [2006] UKHL 18, a mere
suspicion  is  not  sufficient  for  an  accused  person  to  have  committed  an  offence.  However,  this  submission  is
misconceived  as  the  case  is  distinguishable.  In  that  case,  the  appellant  had  pleaded  guilty  to  a  charge  of
conspiracy  to  launder  money  through  a  bureau  de  change  which  he  operated.  The  plea  was  qualified  as  the
appellant contended that he did not know the money was the proceeds of crime; he only suspected that it was
so. Lord Nicholls of Birkenhead (with whom two other Law Lords agreed) noted (at paragraphs 1 – 8) that while
“reasonable  grounds  for  suspicion”  were  enough  for  the  substantive  offence  of  laundering  money,  a  mere
suspicion was insufficient to make out the offence of conspiracy to launder money. This was due to the peculiar
manner  in  which  the  statutory  offence  of  criminal  conspiracy  was  drafted  –  it  necessitated  an  agreement  to
carry out an offence and an intention to carry out that agreement. The conspirators must therefore intend to do
the  act  prohibited  by  the  substantive  offence,  and  must  intend  or  know  that  the  facts  necessary  for  the
commission of the substantive offence will exist. Such knowledge or intention effectively superceded any lesser
mens rea in the substantive offence, such as suspicion: “the lesser mental element in the substantive offence
becomes  otiose  on  a  charge  of  conspiracy.”  As  a  result,  it  was  held  that  the  appellant’s  conviction  could  not
stand  on  his  qualified  plea.  As  there  is  no  such  limitation  on  the  mens rea  element  in  the  present  case,  the
holding in Saik cannot be applied in the manner contended by the defence.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 17/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

77.              The  case  of  R  v  Liaquat  Ali  &  others  [2005]  EWCA  Crim  87  which  was  also  cited  by  the  defence  is
similarly distinguishable and I will not address it further.

78.       To reiterate the point, the applicable test should be whether there were facts which would have caused
a  reasonable  person  with  the  Accused’s  experience  and  knowledge  to  have  a  positive  feeling  of  actual
apprehension or fear that the property he was dealing in directly represented the proceeds of criminal conduct.

79.       This leads me to the subsidiary issue to be resolved: Whether, in forming the suspicion that property
represents the proceeds of criminal conduct, an accused person must link the property to a particular serious
offence or foreign serious offence. This question arises due to the specific definition of “criminal conduct” under
section 2(1) of the CDSA.

80.       In ordinary English usage, the words “criminal conduct” could refer to all kinds of criminal acts under
our  statute  books,  or  simply  to  anything  “illegal”.  If  so,  “proceeds  of  criminal  conduct”  could  simply  be  “ill­
gotten  gains”  of  any  nature.  However,  “criminal  conduct”  has  been  defined  in  section  2(1)  of  the  CDSA  with
reference to specific offences. Essentially, “criminal conduct” is doing or being concerned in any act constituting
a “serious offence” or a “foreign serious offence”, and entering or being otherwise concerned in an arrangement
whereby  the  benefits  from  such  acts  are  dealt  with  in  specific  ways.  The  exact  wording  of  the  definition  is  as

“criminal conduct” means —

(a) doing or being concerned in, whether in Singapore or elsewhere, any act constituting —

(i) a serious offence (other than an offence under section 44 or 47); or

(ii) a foreign serious offence;

(b)  entering  into  or  being  otherwise  concerned  in,  whether  in  Singapore  or  elsewhere,  an
arrangement whereby —

(i) the retention or control by or on behalf of another person of that other person’s benefits
from an act referred to in paragraph (a) is facilitated; or

(ii)  the  benefits  from  an  act  referred  to  in  paragraph  (a)  by  another  person  are  used  to
secure  funds  that  are  placed  at  that  other  person’s  disposal,  directly  or  indirectly,  or  are
used for that other person’s benefit to acquire property by way of investment or otherwise;

(c)  the  concealing  or  disguising  by  a  person  of  any  property  which  is,  or  in  part,  directly  or
indirectly, represents, his benefits from an act referred to in paragraph (a); or

(d)  the  conversion  or  transfer,  by  a  person,  of  any  property  referred  to  in  paragraph  (c)  or  the
removal of such property from the jurisdiction.”

A “serious offence” is in turn defined to mean:­

“(a) any of the offences specified in the Second Schedule;

(b) conspiracy to commit any of those offences;

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 18/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

(c) inciting others to commit any of those offences;

(d) attempting to commit any of those offences; or

(e) aiding, abetting, counselling or procuring the commission of any of those offences.”

81.       A perusal of the Second Schedule to the CDSA reveals a list of 292 offences which includes offences
from a variety of statutes ranging from the Children and Young Persons Act (Chapter 38) to the Penal Code to
the  Women’s  Charter  (Chapter  353).  The  offences  under  section  44  and  47  of  the  CDSA  are  also  listed.
Removing these two offences from the list (as mandated by the definition of “criminal conduct” in section 2(1)
of the CDSA), we are left with 290 “serious offences”. Doing or being concerned in any act constituting any of
these  290  offences  will  amount  to  “criminal  conduct”.  These  serious  offences  include  theft,  cheating  and
criminal breach of trust.

82.       A “foreign serious offence” essentially means an offence against the laws of a foreign country and the
act  or  omission  constituting  that  offence  would  have  constituted  a  serious  offence  in  Singapore  if  it  had
occurred in Singapore. Similarly, doing or being concerned in any act constituting a foreign serious offence will
amount to “criminal conduct”.

83.              Since  “criminal  conduct”  is  defined  with  reference  to  specific  serious  offences  (often  referred  to  as
“predicate offences” in the anti­money­laundering context), in order for property to be described as “proceeds
of criminal conduct” under the CDSA, it must be proceeds obtained from acts constituting a serious offence.

84.              To  re­state  the  subsidiary  issue,  must  the  prosecution,  in  proving  that  the  accused  person  has
reasonable grounds to suspect that the property  represents  the  proceeds  of  criminal  conduct,  also  prove  that
he could identify a predicate offence to link the property to?

85.       The defence’s submission is that the answer to this question should be “yes”. As stated in their further
submissions:  “It  would  be  difficult  to  envisage  how  one  could  reasonably  suspect  that  monies  came  directly
from criminal conduct if one did not even have any idea of what the criminal act is. How is one then supposed
[note: 23]
to have ‘reasonable grounds’ to believe that the monies came directly from criminal conduct.”

86.       The prosecution, on the other hand, submitted that there should not be a need for the accused person
to  identify  any  particular  predicate  offence.  In  support  of  this  argument,  the  prosecution  cited  the  case  of
HKSAR v Yam Ho Keung [2002] HKCU 1230, in which the offender was convicted of dealing with the proceeds
of an indictable offence under section 25(1) of the HK OSCO. The relevant section reads:­

“…a person commits an offence if, knowing or having reasonable grounds to believe that any property in
whole or in part directly or indirectly represents any person’s proceeds of an indictable offence, he deals
with that property…”

87.       In that case, a sum of HK$500,000, which was the proceeds of criminal conduct, was deposited into the
offender’s bank account and he dealt with the money. He claimed in a police statement that his friend told him
to keep the money temporarily for her and that when required, he would return it to her. He claimed that he
did not know how she obtained the money. Judge Line, the trial judge, held that the offender had reasonable
grounds to believe that he was dealing with the proceeds of an indictable offence. The relevant paragraphs of
his reasoning are as follows:­

“50.            To  answer  the  question  involved  two  stages.  Firstly  one  asks  objectively  whether  reasonable
grounds  existed  for  the  belief.  If  they  did  then  one  goes  on,  secondly,  to  ask  subjectively  whether  the
defendant was aware of the existence of those reasonable grounds.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 19/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

51.        To be given a sum as large as $500,000 in cash and to be asked to keep it temporarily, without
further  explanation,  when  you  do  not  know  how  the  money  was  obtained  would  prompt  a  reasonable
man to ask himself what was going on. I further judged that a reasonable man would, after only a little
thought, come to the conclusion that:

•           It was the proceeds of crime.

•           It was for investment in crime.

•           It was to be hidden from creditors.

•           It was to be hidden from the taxman.

•           It was to be hidden from a spouse.

There  is  some  overlap  in  these  categories  and  it  may  be  that  greater  imagination  may  add  further
categories.  However,  I  judged  that  in  the  absence  of  an  explanation  (and  I  stress  that)  there  are  the
matters that must come to the mind of a reasonable man.

54.                Does  the  fact  that  there  were  reasonable  grounds  to  believe  a  limited  number  of
scenarios  mean  that  the  defendant  did  not  have  reasonable  ground  to  believe  in  any  one  of
them? To pose the question is really to answer it. It seems clear to me that when an event can
reasonably be explained on the basis of a few grounds, the man contemplating the issue holds
reasonable  ground  for  belief  in  them  all.  By  using  the  term  ‘having  reasonable  grounds  to  believe’
the  draftsman  and  the  legislature  clearly  made  a  conscious  departure  from  the  old  phrase  ‘knowing  or
believing’.  The  effect  is  to  make  the  offence  a  wide  one.  It  means  that  people  who  deal  in  cash  in
circumstances  which  produce  the  limited  list  of  inferred  explanations  as  arises  here  are  caught  by  the
section. Another way of putting it is that the words of the section are aimed at condemning the man who
reasonably foresees that he may be dealing in the proceeds of an indictable offence yet nonetheless goes
on  to  do  it.  I  do  not  consider  that  such  a  man  was  not  within  the  sights  of  those  who  promoted  the
Organised and Serious Crime Ordinance.”

(emphasis added)

In upholding the trial judge’s decision, the Court of Appeal of the HKSAR cited this passage and held that the
judge’s findings were not open to criticism.

88.       The prosecution submitted that it was “immediately apparent that the Court in Yam Ho Keung’s case
did not identify a specific indictable offence, nor did it require the Prosecution to prove that the offender could
have  identified  any  such  offence.  It  nevertheless  held  that  the  offender  had  reason  to  believe  that  he  was
[note:  24]
dealing  with  the  proceeds  of  an  indictable  offence.”   Accordingly,  it  was  contended  that  the  same
approach should be taken in the present case.

89.       On a strict reading of section 39(1) of the CDSA, it might appear that the person must have reasonable
grounds  for  suspecting  that  the  property  represents  the  proceeds  of  a  specific  predicate  offence.  However,  it
must be noted that in money­laundering, the true source of the funds or property are almost always hidden or
disguised. In a majority of cases, persons dealing with such funds will not have clear evidence before them of
the  source  of  these  funds,  rendering  it  nearly  impossible  for  them  to  link  the  funds  to  a  specific  predicate

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 20/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
offence.  Nevertheless,  the  circumstances  surrounding  the  manner  in  which  these  funds  came  to  them  and  in
which  they  are  asked  to  deal  with  the  funds  may  give  rise  to  a  suspicion  or  belief  that  the  funds  constitute
proceeds of criminal conduct.

90.              To  my  mind,  to  require  the  person  dealing  with  the  funds  to  be  able  to  identify  a  specific  predicate
offence  from  which  the  funds  could  have  arisen  would  be  an  overly­restrictive  reading  of  the  provision.  The
amendments  to  the  CDSA  referred  to  above  (including  the  enactment  of  section  39)  were  meant  to
demonstrate  Singapore’s  commitment  to  being  a  “responsible  partner  in  international  initiatives  to  combat
crime” by extending the scope of the CDSA. In particular, the language of certain provisions in the statute was
loosened to facilitate enforcement:­

“…clauses 22 to 25 amend the money laundering offences to clarify that the prosecution need not prove
that the accused had actual knowledge of the relevant facts, that is, that the person is a drug trafficker,
or that his proceeds are derived from drug trafficking or other serious crimes. Instead, the accused can
be  convicted  based  on  evidence  showing  that  he  had  ‘reasonable  grounds  to  believe’  that  the  person
trafficked in drugs or the proceeds were derived from drug trafficking or other serious crimes. This would
[note: 25]
facilitate enforcement because in practice, proof of actual knowledge is difficult to produce.”

91.       To adopt a strict reading of section 39 so as to require the property to be linked to a specific predicate
offence would exclude the ambit of its operation from persons who do not have sufficient information to suspect
that the property was derived from a specific predicate offence, but who have sufficient information to suspect
that  the  funds  might  be  the  proceeds  of  any number  of  predicate  offences.  A  STR  is  a  tool  for  intelligence­
gathering  or  the  obtaining  of  information  which  might  result  in  investigations  being  initiated  into  possible
criminal conduct. Indeed, it was a STR which led to the discovery of the operations of FIAS.SG in Singapore. To
unduly  restrict  the  scope  of  the  section  would  thus  deprive  the  STRO  with  a  key  source  of  intelligence  and
information which can be used towards the detection of money­laundering offences. This is surely contrary to
the general scheme of the CDSA and the intention behind those amendments.

92.       A further undesirable consequence of such a strict reading of the section is that if one were to require
the person to form a specific notion of what the predicate offence is, then the person could easily evade liability
by deliberately shutting his eyes to the obvious or refusing to make further inquiry, thus avoiding finding out
what the predicate offence is. This surely cannot be what Parliament intended.

93.              I  therefore  agree  with  the  prosecution’s  submission  it  is  not  necessary  for  them  to  prove  that  the
person  had  reasonable  grounds  to  identify  the  property  as  being  the  proceeds  of  a  particular serious offence.
Thus,  one  should  look  at  the  facts  or  “reasonable  grounds”  available  to  the  accused  person,  and  determine
what  inferences  a  reasonable  man  in  the  accused  person’s  position  would  make  on  those  facts.  If  those  facts
would cause the reasonable man, only after a little thought, to have a positive feeling of actual apprehension
that the property could be the proceeds of any serious offence such as theft, cheating, or even criminal breach
of trust, then this would be sufficient to constitute reasonable grounds for him to suspect that the property was
proceeds  of  criminal  conduct  as  defined  in  section  39.  Adapting  the  words  of  Judge  Line  in  Yam  Ho  Keung’s
case,  when  an  event  can  reasonably  be  explained  on  the  basis  of  a  few  grounds,  the  man
contemplating the issue holds reasonable ground for suspecting in them all.

94.       I pause here to note that the statutory provision in Yam Ho Keung’s case involved “reasonable grounds
to believe”, while we are dealing here with “reasonable grounds to suspect”. However, this difference relates
only to the sufficiency of information available to the person to form a particular state of mind, and does not
detract from the reasoning in the case.

95.       Now, it might be contended that it would unduly expand the scope of the duty of disclosure to include
any transaction that has an appearance of being linked to any serious offence. However, this is not the case,
since sections 39(4) and 39(5) of the CDSA afford defences to the obligation to disclose suspicious transactions.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 21/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

96.       As noted earlier, section 39(4) states that it is not an offence “for an advocate and solicitor or his clerks
and employees or an interpreter to fail to disclose any information or other matter which are items subject to
legal privilege”.

97.              Section  39(5)  states  that  it  is  a  defence  if  the  accused  person  can  show  that  he  “had  a  reasonable
excuse  for  not  disclosing  the  information  or  other  matter  in  question.”  An  example  of  how  the  defence  under
section 39(5) might operate is this: If X, whom A knows to be a seller and distributor of obscene films, deposits
a  large  sum  of  money  into  A’s  bank  account  for  temporary  safekeeping  without  further  explanation  or
elaboration,  there  would  arguably  be  reasonable  grounds  for  A  to  suspect  that  the  money  directly  represents
proceeds  from  the  distribution  of  obscene  films  (ie,  an  offence  under  section  29(3)  of  the  Films  Act  (Chapter
107)). If A fails to report the transaction and is charged under section 39(1) of the CDSA, can he avail himself
of  the  defence  under  section  39(5)?  The  answer  would  be  yes,  since  the  offence  under  section  29(3)  of  the
Films Act is not a “serious offence” under the CDSA and the proceeds of that crime would not be proceeds of
“criminal conduct” as defined in the CDSA. A would accordingly have a reasonable excuse for not disclosing the

98.       Thus, there would be circumstances which the duty of disclosure does not extend to, and the ambit of
section 39(1) is not unreasonably wide.

99.       Decisions of foreign courts on similar legislation would be of persuasive value in the absence of relevant
local authorities. To this end, parties were asked by this Court to have regard to the decision of the High Court
of  Hong  Kong  in  Pang  Yiu  Hung  Robert  v  Commissioner  of  Police  and  another  [2002]  HKCU  1412,  in  which
section 25A of the HK OSCO, the Hong Kong equivalent of our section 39 CDSA, was discussed. In that case, a
barrister  had  been  arrested  by  an  officer  of  the  Hong  Kong  police’s  Organized  Crime  and  Triad  Bureau.  The
issue  was  the  legality  of  Pang’s  arrest  and  detention,  which  was  linked  to  the  sufficiency  of  information  upon
which  the  application  for  the  warrant  for  his  arrest  was  granted.  The  relevant  provision  of  the  Police  Force
Ordinance  stated  that  it  “shall  be  lawful  for  any  police  officer  to  apprehend  any  person  who  he  reasonably
believes  will  be  charged  with  or  whom  he  reasonably  suspects  of  being  guilty  of  …  any  offence”.  The  offence
which Pang was alleged to have contravened was that under section 25A(1)(a) of the HK OSCO, which stated
that where:­

“a person knows or suspects that any property (a) in whole or in part directly or indirectly represents any
person’s proceeds of … an indictable offence, he shall as soon as it is reasonable for him to do so disclose
that knowledge or suspicion,   together with any matter on which that knowledge or suspicion is based,
to an authorized officer.”

Pang  was  the barrister briefed by a firm of  solicitors  (Susan  Liang  &  Co)  to  represent  one  John  Hui,  who  had
been  charged  for  dealing  in  property  which  he  knew  or  had  reasonable  grounds  to  believe  represented  the
proceeds  of  an  indictable  offence.  Pang  had  no  relationship  with  Hui  apart  from  this  professional  one.  Yet,  it
was alleged that when an attempt was being made to sell certain securities held by Hui (apparently valued at
around $ 9 million) in order to place the proceeds into a client account of Susan Liang & Co, Pang knew or must
have  suspected  either  in  whole  or  in  part  that  the  value  of  those  securities  represented  the  proceeds  of  an
indictable offence, and failed to report the matter as required under section 25A. The court noted the nature of
the barrister­client relationship – that the barrister looked to the solicitor for payment of his fees, instead of the
client. Since there was no evidence that Pang was even aware of the fact that Hui had placed a large sum of
money  into  Susan  Liang  &  Co’s  client  account,  the  court  held  that  there  was  no  basis  upon  which  the  police
officer could have formed a reasonable suspicion that Pang was guilty of the offence under section 25A. Pang’s
arrest was therefore held to have been unlawful.

100.     Where the interpretation of section 25A of the HK OSCO is concerned, this case is of limited assistance
since its mens rea element requires actual suspicion, instead of reasonable grounds to suspect. In any event,
the court’s discussion centred on the applicability of the legal professional privilege to section 25A. As for the
reasonableness  of  the  police  officer’s  suspicion  which  resulted  in  Pang’s  arrest,  I  agree  with  the  prosecution’s

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 22/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
submission  that  the  factual  scenario  is  different  from  whether  there  are  reasonable  grounds  to  suspect  that
property  represents  proceeds  of  criminal  conduct.  Thus,  the  case  of  Pang  Yiu  Hung  Robert  cannot  take  us
further in our analysis.

101.     To sum up Issue (ii), my answer to it is that the test to be applied is whether there were facts which
would have caused a reasonable person with the Accused’s experience and knowledge to have a positive feeling
of  actual  apprehension  and  mistrust  that  the  property  he  was  dealing  in  directly  represented  the  proceeds  of
criminal conduct. In this regard, the prosecution is not required to prove that that the Accused can identify a
specific serious offence from which the property was derived, as long as there are sufficient facts from which he
can form the suspicion that the property was derived from any serious offence.

Issue (iii) – Must the prosecution prove that the property in question was in fact the proceeds of
criminal conduct?

102.     Moving on to the final issue at law, the prosecution contended that it did not need to prove that the
property was in fact proceeds of criminal conduct. The defence did not take a clear position on this issue in their
closing  submissions,  merely  stating  that  “there  is  no  evidence  to  show  that  this  money  was  from  criminal
[note: 26]
conduct.”  Counsel subsequently clarified that this point was not addressed in the submissions as the
defence agreed with the prosecution that there was no need to prove that the property in question was in fact
[note: 27]
the proceeds of criminal conduct.  Although parties are in agreement on this issue, I will nevertheless
address the law thereon for completeness.

103.     A line of authority has developed in the United Kingdom which takes the position that in offences for
dealing with the proceeds of criminal conduct, the prosecution is required to prove that the property is in fact
proceeds of criminal conduct. The case which triggered this line of authority is R v Montila [2005] 1 All ER 113.
There,  the  House  of  Lords  held  that  under  section  49(2)  of  the  United  Kingdom’s  Drug  Trafficking  Act  1994
(“the 1994 Act”) or section 93C(2) of the Criminal Justice Act 1998 (“the 1998 Act”), it was necessary for the
prosecution to prove that property being converted was the proceeds of drug trafficking or crime respectively.
Section 49(2) of the 1994 Act reads as follows:­

“A person is guilty of an offence if, knowing or having reasonable grounds to suspect that any property
is, or in whole or part directly or indirectly represents, another person’s proceeds of drug trafficking, he
(a) conceals or disguises that property; or (b) converts or transfers that property or removes it from the
jurisdiction, for the purpose of assisting any person to avoid prosecution for a drug trafficking offence of
the making or enforcement of a confiscation order.” (emphasis added)

Section 93C(2) of the 1998 Act states that:­

“A person is guilty of an offence if, knowing or having reasonable grounds to suspect that any property
is, or in whole or in part directly or indirectly represents, another person’s proceeds of criminal conduct,
he (a) conceals or disguises that property; or (b) converts or transfers that property or removes it from
the jurisdiction, for the purpose of assisting any person to avoid prosecution for an offence to which this
Part of the Act applies or the making or enforcement of a confiscation order.” (emphasis added)

104.     One of the bases for this decision was that the mischief which the Legislature intended to address in
those  sections  was  the  concealment,  conversion  or  transfer  of  actual  proceeds  for  the  purpose  of  avoiding
prosecution for the conduct that gave rise to them. Thus, the fact that the property in question had its origin in
drug trafficking or criminal conduct was an essential part of the actus reus of the offences. Another factor which
weighed with the court was the non­availability of any defence to the accused person if the property which he
was  alleged  to  have  had  reasonable  grounds  to  suspect  to  be  “another  person’s  proceeds”  turned  out  to  be
something different.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 23/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

105.     There are two clear differences between the legislation referred to in R v Montila and section 39 of the
CDSA. First, section 39 of the CDSA does not restrict the property to being “another person’s proceeds”, which
words suggest a specific origin of the property, resulting in the need to prove its actual nature. Second, section
39 of the CDSA contains defences to liability. On these bases, R v Montila is distinguishable.

106.     Even the Court of Final Appeal of Hong Kong has declined to follow R v Montila when interpreting the
Hong Kong equivalent of the offence for dealing with the proceeds of an indictable offence (section 25 of the HK
OSCO). Its basis for refusing to follow R v Montila was the difference in wording of the section, the legislative
history  of  the  UK  Acts,  and  the  existence  of  a  defence  to  liability  in  section  25  of  the  HK  OSCO  –  see  Oei
Hengky  Wiryo  v  HKSAR [2007] HKCU 245 and HKSAR  v  Wong  Ping  Shui  Adam  &  Another [2001]  HKCU  100.
Section 25 of the HK OSCO essentially states that:­

“… a person commits an offence if, knowing or having reasonable grounds to believe that any property in
whole or in part directly or indirectly represents any person’s proceeds of an indictable offence, he deals
with that property.”

It  can  immediately  be  seen  that  the  main  differences  between  the  Hong  Kong  and  UK  provisions  are  the
reference to “any person’s proceeds” (as opposed to “another person’s proceeds”), and the absence of the word
“is” as the linking verb between the “property” and its nature as “proceeds” of crime.

107.     The HK Court of Final Appeal held (albeit in the context of the offence of dealing) that the prosecution
need not prove that the property represents the proceeds of criminal conduct because that is not the actus reus
of the offence. The status of the property is only an element of the mens rea of the offence. In this regard, the
HK position significantly departs from the UK position. The relevant HK legislation bears closer resemblance to
the CDSA and should therefore be of greater persuasive authority, although it is not binding.

108.          In  considering  this  issue,  I  also  bore  in  mind  that  the  very  nature  of  money­laundering  requires  ill­
gotten  gains  to  be  cloaked  with  an  appearance  of  legitimacy.  The  goal  of  money­laundering  is,  after  all,  to
disguise  the  illegal  origin  of  proceeds  of  crime  by  passing  these  proceeds  through  seemingly  innocuous
conduits, to be eventually returned to the primary offender. Almost by definition, money­laundering is a difficult
offence to detect. The reporting requirement under section 39 of the CDSA facilitates the detection of money­
laundering by mandating that certain persons who come across suspicious transactions report them. Since the
actus reus of the offence under section 39 of the CDSA is not one of dealing with proceeds of drug trafficking or
criminal conduct, the Montila line of authority is not applicable.

109.     I therefore agree with the position that both parties have taken, and my answer to Issue (iii) is in the
negative: to prove an offence under section 39 of the CDSA, the prosecution does not need to prove that the
property in question was in fact proceeds of criminal conduct.

Findings of Fact

110.     I now turn to applying the law to the facts of the present case.

111.     Based on my conclusion for Issue (i), section 39 of the CDSA clearly applies to the Accused.

112.     My conclusion to Issue (ii) was that the test to be applied is a subjective/objective one, that is, whether
a reasonable man with the Accused’s knowledge and experience, knowing what the Accused knew, would have
had a positive feeling of actual apprehension or fear that the property he was dealing with directly represented
the proceeds of criminal conduct. In this regard, the prosecution need not prove that the Accused was able to
identify  a  specific  predicate  offence  from  which  the  proceeds  were  derived,  as  long  as  there  were  reasonable
grounds for him to suspect that the property was derived from any serious offence under the CDSA, including
offences such as theft and cheating.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 24/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

113.          What,  then,  did  the  Accused  know  in  December  2005,  around  the  time  he  was  asked  to  remit  the
£1594.75? The facts which he knew are as follows:­

◦           He obtained this job online without any interview or provision of qualifications.

◦           He was not required to sign any employment contract.

◦                       He  did  not  deal  with  any  human  being  in  his  job  application,  when  he  was  appointed,  or

◦           The job allowed him to handle not insignificant amounts of money and allowed him to take his
commission/earnings even before his assignments (of transferring the money) were completed.

◦           His assistance in the transfers was required because FIAS.SG’s partners could not receive too
many transfers in a week without violating Western Union’s regulations.

◦           He knew that the money would be moved from various countries, through him in Singapore, and
onwards to Latvia. He did not know where Latvia was.

◦           By the time of the Second Assignment, he knew that the transferors for his first two assignments
were different people from different countries.

◦           He could see that the emails which FIAS.SG sent to him were devoid of formalities which normal
business communications would possess.

◦           He was told to effect the transfers through wire transfer instead of money transfer, and had to
retrieve money which had already been sent, in order to re­transfer it through the “correct” method.

◦           On the same day he received his instructions for his Second Assignment, he was told not only to
lie about the reason for the transfers, but that he should never reveal the real nature of the matter. He
was  told  to  lie  that  the  money  was  for  tickets  or  education,  when  FIAS.SG’s  website  stated  that  it  was
involved in assisting countries to attract foreign direct investment.

114.     From these facts, any reasonable man in the Accused’s position who put even a little thought into the
matter would have easily made the following inferences:

◦           That the manner in which he was recruited (without any human contact) was, at the very least,

◦                       His  assistance  was  required  to  circumvent  Western  Union’s  regulations  on  the  number  of
transfers which one party could receive in a week.

◦                       Since  the  Accused  did  not  know  where  Latvia  was,  it  certainly  could  not  have  been  a  “world
financial centre” such as London or New York.

◦           It would not make sense to insist on the money being sent by wire transfer instead of money
transfer, since it should not matter how the money was transferred, as long as it was received.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 25/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

◦           Based on the lies he was being asked to tell about the reason for the transfers, a reasonable
inference is that not only was there no proper explanation for the transfers, but FIAS.SG was also trying
to hide something. This should not be the case if FIAS.SG was indeed a body linked to the IFC and the
World Bank and which was helping countries in foreign direct investment.

115.     The Accused was nearly 40 years old at the material time and had worked for some 20 years. He was
fluent in English and was educated up to his ‘A’ levels. He ran his own business for some time. He had been an
investigation officer with the Immigration Department for three years and was thus no stranger to crimes, the
commission of offences and the reporting of offences. He was clearly not a naïve person. If a person with such
a  background  and  experience  had  put  just  a  little  thought  into  the  matter  and  considered  why  this  faceless
FIAS.SG  needed  to  employ  strangers  to  transfer  money,  to  circumvent  Western  Union’s  regulations  and  lie
about  the  origin  of  the  funds,  surely  it  would  not  have  taken  any  stretch  of  the  imagination  to  arrive  at  the
suspicion  that  the  funds  he  was  dealing  with  had  an  illegal  origin  and  could  well  have  been  the  proceeds  of
criminal conduct, such as theft or cheating.

116.          I  therefore  have  no  hesitation  in  finding  that  a  reasonable  man  with  the  Accused’s  knowledge  and
experience  in  possession  of  the  information  set  out  above  would  have  made  the  necessary  inferences  and
formed  an  actual  apprehension  that  the  property  he  was  dealing  with  directly  represented  the  proceeds  of
criminal  conduct.  There  were  more  than  sufficient  facts  to  ground  the  suspicion  and  the  suspicion  was  not  a
mere  fanciful  possibility.  Accordingly,  I  find  that  the  Accused  in  the  present  case  had  reasonable  grounds  to
suspect that the money which he was asked to deal with in his Second Assignment (ie, the £1594.75) directly
represented the proceeds of criminal conduct.

117.     Although this finding would be sufficient to satisfy this element of the offence, I will go on to consider
what the Accused’s actual mens rea was, since the parties addressed this point.

118.          The  Accused  admitted  that  he  felt  “uncomfortable”  with  the  lies  which  FIAS.SG  asked  him  to  tell.  In
fact,  this  “discomfort”  was  so  great  that  barely  24  hours  after  he  received  the  email  telling  him  to  lie,  he
unilaterally terminated his employment with them (with a lie of his own). It is clear from the Accused’s conduct
that  he  wished  to  dissociate  himself  from  FIAS.SG.  Whatever  feeling  of  unease  he  had  resulted  in  positive
action. He even admitted under questioning from his own lawyer that he had “suspicions”, though he qualified
this  by  saying  that  the  suspicions  were  “not  to  the  point”  that  FIAS.SG  was  dealing  with  criminal  proceeds.
Nevertheless, he let slip more than once that he harboured suspicions, and every time he was prodded on this
issue, the Accused reverted to using the word “uncomfortable” to describe how he felt at the time. I find that
the  Accused’s  insistence  on  using  the  words  “uncomfortable”  and  “unprofessional”  to  describe  his  view  of  the
manner in which FIAS.SG asked him to carry out the transactions (which words were dutifully parroted by his
wife) were no more than euphemisms for the strong suspicion which he possessed that these transactions were
tainted and that the money he was dealing with had an illegal provenance.

119.          The  prosecution  also  suggested  to  the  Accused  that  after  he  formed  the  suspicion  that  FIAS.SG  was
dealing with “unclean” money, he attempted to pocket the money because he knew that they could not recover
it from him. Although he denied this, the facts are certainly suggestive of it. In his final email to FIAS.SG, when
he terminated his relationship with them, the Accused also stated that he would be sending the money from the
Second Assignment (including his own commission) back to its sender. He retrieved S$5374.24 from Western
Union thereafter, but instead of sending it back, he kept the money. When asked why this was so, the Accused
claimed that he was waiting for instructions from FIAS.SG on how to return the money. However, there was no
request in his final email for further instructions; on the contrary, he stated in no uncertain terms that “I will be
remitting back” the money. Nevertheless, he deposited the money into his bank account pending the “further
[note:  28]
instructions”  from  FIAS.SG.   If  the  Accused  had  genuinely  intended  to  hold  the  money  with  the
intention to return it, he would have easily been able to disgorge the amount once police investigations started.
Yet, it took him no less than nine months to come up with the money and hand it over to CAD. He claimed that
he  had  to  raise  the  commissions  as  well,  but  this  was  only  an  additional  S$135  and  there  is  no  satisfactory
reason why he could not have raised the entire sum earlier. The clear implication was that he had spent it and

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 26/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
thus needed a longer time to raise the amount. This lends weight to the conclusion that the Accused did in fact
suspect that FIAS.SG was not a bona fide organization and attempted to take advantage of this by relying on
the fact that they were unlikely to come after him for the funds after he terminated his relationship with them.

120.          Thus,  despite  his  assertions  to  the  contrary,  the  Accused’s  conduct  betrays  his  suspicions  that  the
£1594.75 represented proceeds of crime.

121.     On Issue (iii), my conclusion was that the prosecution need not prove that the property in question was
in  fact  proceeds  of  criminal  conduct.  Thus,  the  fact  that  the  Accused  had  reasonable  grounds  to  suspect  that
the  funds  directly  represented  the  proceeds  of  criminal  conduct  was  sufficient.  Accordingly,  no  finding  of  fact
needs to be made on whether the property in question was in fact proceeds of criminal conduct. 

122.          For  completeness,  I  considered  whether  any  defences  might  have  been  applicable  to  the  Accused,
although none were pleaded.

123.          First,  section  39(1)  of  the  CDSA  does  not  require  that  the  suspicious  transaction  be  reported
immediately, but only “as soon as is reasonably practicable after it comes to [the accused person’s] attention”.
In the present case, although the Accused had reasonable grounds to suspect that the money he was asked to
transfer  represented  proceeds  of  criminal  conduct  by  the  evening  of  24  December  2005,  he  had  not  made  a
police report as at January 2006, when he was called up by CAD. Even if it was the festive season, there were
at least four working days after Christmas Day to the end of the year. In any event, the ‘999’ police hotline is
always  available,  even  on  public  holidays.  This  was  ample  time  for  the  Accused  to  have  made  the  requisite
report  if  he  wished  to.  Being  a  former  investigation  officer,  he  would  also  have  no  excuse  not  to  know  the
avenues through which he could have made such a complaint.

124.     Second, section 39(5) of the CDSA affords a defence to a person who had “reasonable excuse” for not
disclosing the information in question. There was no such “reasonable excuse” pleaded in the present case and
the evidence does not reveal one.

125.          I  was  therefore  satisfied  that  the  prosecution  had  proven  its  case  beyond  a  reasonable  doubt,  and  I
convicted the Accused on the charge accordingly.


126.     Although the Accused has appealed only against his conviction, I will set out my brief reasons for the
sentence imposed on him.

127.          The  Accused  had  two  previous  convictions  for  cheating,  in  1994.  In  mitigation,  Counsel  asked  that
these  previous  convictions  be  considered  spent  as  they  occurred  ten  years  ago  and  were  not  for  a  similar
offence.  The  Accused  is  the  sole  breadwinner  for  his  family.  He  has  three  children,  twins  aged  13  and  the
youngest child aged six. Counsel urged for leniency as the Accused was unemployed at the time of the offence
and was desperate for work. Counsel also submitted that the fact that the Accused claimed trial should not be
taken against him as the main facts were agreed upon and the time taken for the trial was short.

128.     The prosecution had no submission on sentence.

129.          I  note  that  the  Accused  ended  his  relationship  with  FIAS.SG  quickly  once  he  realized  that  they  were
asking  him  to  lie  about  the  reasons  for  the  transfers  and  that  there  were  suspicious  qualities  about  the
transactions. He thus did not engage in the illegal enterprise with FIAS.SG for a lengthy period of time. He also
surrendered the money which he had retained, even though it was some nine months later. As for his previous
convictions,  I  did  not  regard  them  as  spent  since  the  provisions  on  spent  convictions  do  not  apply  to  court
proceedings,  including  a  decision  on  sentence  –  see  section  7E(2)(c)  of  the  Registration  of  Criminals  Act
(Chapter 268). However, I noted that they were not similar to the present offence.

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 27/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan

130.          The  commission  which  the  Accused  would  have  earned  from  the  three  assignments  totaled
[note:  29]
approximately  S$676 .  In  all,  the  amount  which  the  Accused  retained  and  later  surrendered  was
S$5509. The maximum fine permissible under section 39(2) of the CDSA is S$10000.

131.     I did not hold it against the Accused for claiming trial in this matter, since this was the first prosecution
under this section and there were unsettled issues of law to be determined. Bearing in mind that the Accused
ended  his  relationship  with  FIAS.SG  soon  after  the  suspicious  circumstances  arose  and  has  surrendered  the
monies  which  he  received,  I  determined  that  a  fine  of  S$5000  would  carry  sufficient  retributive  and  specific
deterrent effect for him, and sentenced him accordingly.


132.     In closing, I would point out that after the rendering of my verdict and during the preparation of these
Grounds  of  Decision,  the  CDSA  was  amended  pursuant  to  the  Corruption,  Drug  Trafficking  and  Other  Serious
Crimes (Confiscation of Benefits) (Amendment) Act 2007 (Act 44 of 2007). The amendments took effect on 1
November 2007, and the following amendments are of note:­

a.                  The  title  to  Division  3  of  Part  V  was  amended,  from  “Obligations  of  financial  institutions”  to
“Record­keeping and suspicious transaction reports”;

b.         Section 39(1) was amended by inserting the words “any act which may constitute” before the
words “drug trafficking or criminal conduct”;

c.         Further predicate offences were added to the Second Schedule; and

d.         The maximum punishment for the offence under section 39(1), as set out in section 39(2), has
been increased to a fine of $20000.

133.          It  remains  for  me  to  thank  the  parties,  in  particular  the  Deputy  Public  Prosecutors  Ms  Quek  and  Mr
Chan, for their submissions, which were of much assistance.

[note: 1]
Exhibit P2 Annex A, first page (left column and right column).

[note: 2]
Exhibit P2, Annex A, second page (left column).

[note: 3]
Exhibit P2, Annex A, third page (left column) and ninth page (Answer to Question “What do I do after
I receive the full transfer in cash?”).

[note: 4]
Exhibit P2, Annex A, fourth page.

[note: 5]
Exhibit P5

[note: 6]
Exhibit P2, Annex B, page 1/12

[note: 7]
Exhibit P2, Annex B, page 2/12

[note: 8]
Exhibit P2, Annex B, page 3/12

https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 28/29
29/06/2018 The Law Society of Singapore v Leong Pek Gan
[note: 9]
Exhibit P2, Annex B, page 4/12

[note: 10]
Exhibit P2, Annex B, page 5/12

[note: 11]
Exhibit P2, Annex B, page 6/12

[note: 12]
Exhibit P2, Annex B, page 7/12

[note: 13]
Exhibit P2, Annex B, page 8/12

[note: 14]
Exhibit P2, Annex B, page 9/12

[note: 15]
Exhibit P2, Annex B, page 10/12

[note: 16]
Exhibit P2, Annex B, page 11/12

[note: 17]
Exhibit P2, Annex B, page 12/12

[note: 18]
Notes of Evidence (“NE”) at pages 14 and 55

[note: 19]
NE at pages 40 – 41

[note: 20]
NE at pages 49 – 51

[note: 21]
NE at pages 70 – 72

[note: 22]
Parliamentary Reports, No. 9, Session 1, Vol 70, Sitting No. 15, 6 July 1999, Cols 1734 – 1735

[note: 23]
Further Submission at the end of Defence Case [“D” at page 1]

[note: 24]
Prosecution’s Further Submissions [“C” – paragraph 8]

[note: 25]
Ibid footnote 22, column 1734

[note: 26]
Submission at the end of Defence Case [“B”, page 5]

[note: 27]
N/E at page 86

[note: 28]
NE at pages 55 – 57

[note:  29]
Being  the  total  of  S$163  (from  the  First  Assignment),  approximately  S$331  (from  the  Second
Assignment) and approximately S$183 (from the Third Assignment)


https://www-lawnet-sg.lawproxy1.nus.edu.sg/lawnet/group/lawnet/page-content?p_p_id=legalresearchpagecontent_WAR_lawnet3legalresearchportlet&p_p_l… 29/29